



VYKROČME K NOVÉ ŠANCI

KRAJE MAJÍ SMYSL, PLNÍ SVOJI FUNKCI, ALE VŽDY JE CO ZLEPŠOVAT. VOLBY JSOU PŘÍLEŽITOSTÍ K HODNOCENÍ, KE ZMĚNĚ POMĚRŮ, ALE HLAVNĚ ŠANCÍ POSUNOUT VĚCI KLEPŠÍMU. K OBEČNÉMU DOBRU, SPOLEČNÉMU UŽITKU.

Čím můžeme přispět

Máme extrémně silnou kandidátku.

Její síla spočívá v lidech s vysokou odborností i mravním kreditem, za kterými je vidět kvalitní práce, a kteří profesně i lidsky obstáli. Je zde místopředseda vlády Pavel Bělobrádek, hradecký primátor a lékař Zdeněk Fink, úspěšní starostové, místostarostové, pedagogové z vysokých, středních i základních škol i další významné osobnosti, jejichž profesní odbornost je potřebná pro správu kraje. Pro zdravotnictví, dopravu, školství, sociální oblast, sport i kulturu. Všechny kandidáty spojuje pojetí politiky jako služby ve prospěch obecného dobra. Jsou to lidé, kterým je možno profesně i lidsky věřit.

Schopnost věci uskutečnit

Zdravotnictví, školství, doprava a efektivní řízení investic jsou oblasti, kde vidíme největší prostor pro zlepšování dnešního stavu. Příčinu současných problémů kraje vidíme v nejasné hranici mezi veřejným a soukromým sektorem a v nemenší míře i ve strachu ze zodpovědnosti, který dnes ochromuje veřejnou správu. Výběr konkrétních opatření a projektů uvádíme v našem volebním programu. Úkoly a potřeby kraje jsou zřejmé. Rozhoduje schopnost program uskutečnit, profesionalita a rozhodnost. Víme co, víme jak, a hlavně na to máme schopné lidi.

Profesní odbornost a profesní čest

Některých odvětví se postupně zmocňují lidé, jejichž odbornost má s daným oborem pramálo společného. Obchodníci, manažeři, zlatokopové. Kde se točí peníze, tam směřuje jejich zájem. Zcela jiný motiv lze očekávat např. u lékaře, který vystudoval medicínu proto, že chce léčit lidi. Právě tak snaha pomoci potřebným přivádí lidi do sociální oblasti. Zájem o obor a povtovou práci je charakteristický i pro techniky, zemědělce či učitele. Mají svoji profesní hrdost a čest. Takoví lidé jsou zárukou profesní etiky. Skuteční odborníci jsou na naší kandidátce, v krajském úřadu i krajských organizacích. Právě na nich zbudujeme kvalitní veřejnou správu.

Společné dobro je smyslem naší účasti v politice

Obecné dobro vzniká aktivní účastí občanů na správě obce. To byl demokratický ideál starých Řeků a ctílo ho i římské právo. Jsme přesvědčeni, že platí i dnes. Za libivými hesly a nálepkami nebo přesvědčivě vypadajícími ekonomickými teoriemi se často skrývají soukromé či skupinové zájmy. Jsme proto připraveni vymezit jasnou a nepřekročitelnou hranici mezi soukromým a veřejným sektorem. Můžeme si to dovolit, jsme na soukromých zájmech korporací a oligarchů zcela nezávislí.

Zkušenost

Tu musím komentovat z osobního pohledu. Někdy plně profesionálně, jindy až po zaměstnání, se posledních pětadvacet let pohybuji v politice. Tato praxe mi přinesla zajímavé zkušenosti.

Alespoň dvě z nich:

Politika není svinstvo. Jen dává lidem více příležitostí se projevit. **Politika je taková, jakým lidem ji ve volbách svěříme!**



Samostatně myslet a svobodně se vyjadřovat je vždy riskantní. Člověk se může mýlit, ale pak to musí přiznat a napravit. A další problém je v tom, že svým názorem a konáním můžete překážet rozličným zájmům. To mívá nepříjemné dopady, zvláště když se ukáže, že jste měli pravdu a postupovali správně. **Chce to tedy odvalu a pevnost charakteru, bez nichž se člověk v politice stává zcela zbytečným. Ze svých zásad jsem neslevil a neudělám to ani v budoucnu.**

Užijte si dovolenou

Žijeme na šťastném místě a ve šťastné době. Zažíváme mimořádně dlouhé období bez válečných konfliktů a o současném hmotném zajištění si naši předkové mohli jenom nechat zdát. To se ale může změnit. Situace na mezinárodním poli není bez problémů. Musíme být připraveni i na méně příznivé varianty. Také proto musí být kraje spravovány lidmi mravně pevnými, rozhodnými. Těmi, co nezklamou ani za nepohody. I to jsou vlastnosti, které náš tým nabízí.

Užijte si letní pohody, načerpejte síly z dovolené a v pořádku a ve zdraví se vraťte. Společně toho dokážeme hodně. Jsme zde pro Vás a s Vámi. Spolehněte se.

VLADIMÍR DERNER



Krásné léto a příjemné chvíle s rodinou a s vašimi blízkými!

Prázdniny jsou období, na které se vždy těším. V poslední době obzvlášť. Je to pro mě příležitost být delší dobu s manželkou a mými dvěma malými dětmi. V Praze trávím určitě daleko víc času a s rodinou méně, než by si Pepa a Anežka zasloužovali.

Rodina je tradičním základem naší politiky. Bohužel, ne každému se podaří skloubit rodinný a profesní život. Zejména časově. O mně to platí vrchovatě. Nejen proto, ale i kvůli této osobní zkušenosti bych rád, aby se nám podařilo prosadit daleko víc prarodinných opatření. Nejen další snížení daní pracujícím rodičům (tento slib jsme už splnili, ale je to teprve počátek narovnávání nespravedlností vůči pracujícím rodičům s dětmi), ale i více předškolních zařízení a zkrácených úvazků. Zvláště pro ženy je velmi těžké zvládnout práci i děti. Jde nám při tom o to, aby si mohly sami rodiče vybrat, jak budou žít a vychovávat své děti a nebyli do něčeho nuceni ať už sociální situací, či

nedostatkem alternativ, jak zajistit péči o děti.

Jako lokální patriot samozřejmě také vidím, že náš kraj potřebuje více investic do zdravotnictví, školství, do dopravní infrastruktury, do péče o seniory a osoby se zdravotním postižením. Myslím, že funkce řadového zastupitele kraje a města Náchoda mi dává při jednání ve vládě výhodu. Dokážu si totiž živě představit, jak se to které rozhodnutí, ten který zákon, projeví v místních rozpočtech a na životě lidí v regionu. KDU-ČSL trvale prosazuje zvyšování podílu obcí a krajů na výnosu sdílených daní. Není důvod nechávat rozdělení desítek miliard na libovůli ministerstva financí, kam se musí s prosíkem chodit pro dotace.

Jak už jsem řekl, o prázdninách se do svého rodného kraje velmi rád vrátím. Mí předkové se zde usadili před čtyřmi stáletími a už jsme mu zůstali věrní. Netoužím po tom jet na nějakou



exotickou dovolenou. Rád strávím co nejvíce času se svou rodinou doma, popřípadě v naší krásné zemi. Vám všem přeji, abyste si mohli užít léto a dny volna podle svých představ. Hlavně v klidu, v pohodě a v kruhu svých rodin a blízkých.

S úctou
PAVEL BĚLOBRÁDEK

Řešení vody je dnes prioritou

Jedna z věcí, na které se chceme zaměřit po podzimních volbách, je VODA. Možná na první pohled trochu banální téma, ale určitě je to fenomén, který nás všechny svým způsobem ovlivňuje nebo ještě lépe bude ovlivňovat, možná i ohrožovat.

Když je vody hodně, tak je to špatně. Například v roce 1997, kdy náš kraj postihly záplavy. Kraj by se měl dlouhodobě zajímat o to, jaká se udělají opatření, aby se škody na majetku znovu neopakovaly. Do této oblasti patří znovu se zamýšlet nad vybudováním přehrad či suchých poldrů pro zachycení přívalových vod.

Když je vody málo, tak je to také špatně. V letošním roce zásoby podzemních vod postupně klesají a nedoplňují se. Hrozí, že nebudeme moci využívat podzemní zdroje vody pro výrobu pitné vody a budeme muset ve větší míře používat vodu z řek. Kraj by měl podporovat a mít iniciativu k tomu,

aby se ve větší míře využívaly dešťové vody. Současná legislativa daná vodním zákonem, zbavuje majitele obytných domů povinnosti zajímat se o zasakování nebo vypouštění srážkových vod.

Pokud by byla motivace, určitě by bylo možno přebytečnou vodu zasakovat a doplňovat tak hladinu podzemních vod a podzemní zdroje. Rozhodně je škoda, aby voda, která se k nám dostane, hned bez užitku otekla řekami ihned mimo naše území.

K tomu, aby se pitná voda dostala ke konečnému spotřebiteli, je potřeba přivést vodu od zdroje do spotřebitelské sítě. V našem kraji je historicky vybudován jednotný páteří systém



vodovodních přivaděčů. Vzhledem k tomu, že se do tohoto rozvodného systému dlouhodobě neinvestuje, může do

budoucnosti nastat problém s udržení technického a provozního stavu.

Jednotlivé části přivaděčů jsou dnes ve vlastnictví několika vodárenských společností. Malé společnosti budou mít problémy vytvořit dostatečné finanční rezervy na obnovu a rekonstrukci hlavních dálkových potrubí. I zde by měl mít Královéhradecký kraj, potažmo stát, iniciativu k tomu, aby do budoucna nedocházelo k problémům se zásobováním obyvatelstva pitnou vodou.

Problematika VODY je široké téma. Určitě bychom měli jít případným problémům vstříc a rozhodně se tím seriózně zabývat.

Nyní, před prázdninami, přeji všem obyvatelům Královéhradeckého kraje dostatečné množství kvalitní pitné a užitkové vody, ale také dobrou vodu pro rekreaci a koupání...

PETR KUBÁT

Dostupnost léků a lékárenské péče

ŽHAVÉ TÉMA NAŠEHO ZDRAVOTNICTVÍ

Dostupnost léků a zdravotnických prostředků je jeden ze základních předpokladů správného fungování každého zdravotnického systému. Na první pohled by se mohlo zdát, že v této oblasti naše zdravotnictví nemá principiální problémy, ale opak je pravdou.

V současné době přibývá oblastí, ze kterých postupně mizí lékárny a lidé se tak ocitají bez možnosti vyzvednout si léky na předpis, a nebo zakoupit si léky volně prodejné v případě náhlých zdravotních problémů. Navíc, s těmito lékárnami tak zmizí i tolik potřebný poradenský servis v oblasti správného užívání léčiv. Tato situace se vyvíjela plíživě a nenápadně a díky tomu byla zpočátku nesprávně interpretována, bagatelizována a nebyla jí věnována prakticky žádná pozornost. Vždyť lékáren je přece jako hub po dešti, jejich počet se od roku 1989 zmnohonásobil, tak v čem je problém? Jistě, pro velká města, jako je třeba Hradec Králové, Rychnov nad Kněžnou, Trutnov a podobně takový problém neexistuje, ale pro jiné oblasti – a nemusejí být zdaleka někde na periferii kraje – takový problém naopak existuje a často staví lidi zde bydlicí do těžko řešitelných situací.

Ano, díky legislativním změnám z počátku 90. let, kdy docházelo k živelnému a nekontrolovanému rozvoji téměř všeho, došlo také k nekontrolovatelnému vzestupu počtu lékáren s tím, že o jejich další existenci rozhodne ona všemocná „neviditelná ruka trhu“. A právě v této době do farmacie pronikly subjekty, kterým pramálo záleželo na dostupnosti léků, tedy na zdraví obyvatele, ale jejich jediným impulzem pro tento typ podnikání byl zisk. A to zisk co největší, zisk bezohledný, tedy takový, ke kterému vede stejně bezohledná cesta, bezskrupulózní a zcela zblázněná zdravotnické etiky. Tak se farmacie mnohde zmocnily lidí, kteří o ní nevěděli vůbec nic

(a dodnes nevědí) a nechtějí pochopit, že farmacie je zdravotnický obor, který sice musí užít ty, kdo se mu věnují, ale nesmí být zbaven své odborné a etické náplně. Tito lidé a tyto firmy a společnosti v podstatě sebrali farmácii punc zdravotnického oboru a ponížili ji mnohde na bohapustý kšeft, pro který je pojem „zdravotnická etika“ něčím zcela cizím. Přičemž je nutno poznamenat, že samotný lékárník, jako zaměstnanec, má jen málokdy možnost se takovým praktikám svých zaměstnavatelů bránit.

Naším cílem, tedy cílem Koalice pro Královéhradecký kraj, je pomoci veřejným lékárnám, které zajišťují potřebnou lékárenskou péči, a které jsou praktikami výše zmíněných společností ekonomicky ohroženy. Chceme zabránit situaci, kdy se lidé ze dne na den ocitnou bez možnosti opatřit si léky, na kterých často závisí i jejich život – léky ovlivňující hladinu cukru v krvi, léky regulující krevní srážlivost, krevní tlak apod.

Nechceme dopustit, aby docházelo opětovně k tomu, že místo zřízení lékárny či výdejny v místě, kde je to potřebné, a kde lidem citelně chybí, jsou vyvíjeny snahy o likvidaci zavedené lékárny jen díky tomu, že stojí na výhodném místě a momentální ekonomický potenciál společnosti toto bezohledné jednání umožňuje. Prostředky, které by mohly sloužit rozvoji zdravotnické vybavenosti, a do té lékárny či výdejny léků rozhodně patří, musí být využity racionálně a ku prospěchu obyvatel kraje. A my víme, že kraj takové prostředky má a víme, že by bylo možné je tímto způsobem využít.



Tyto prostředky mohou být využity k podpoře udržitelnosti lékáren v oblastech s menším počtem obyvatel, tam, kde sice funguje zdravotní středisko s obvodním lékařem, ale kde je fungování soukromé lékárny ekonomicky prakticky nemožné. Je zajímavé, že právě ty subjekty, které jsou ekonomicky nesmírně silné, a které již způsobily zánik řady lékáren, nevěnují část svého zisku na rozvoj lékárenské sítě v oblastech, které o lékárnu připravily. Zde je skutečně vidět pravý důvod jejich podnikání – nejde jim, přes všechny jejich proklamace, o rozvoj lékáren, o to, aby lidé měli svůj lék kdykoliv dostupný a v dostatečném množství k dispozici, ale jde jim jen o jedno. O co, to je z mého článku snad zcela jasné.

Dáte-li tedy hlas naší koalici, můžete si být jisti, že v případě, že budeme součástí krajského zastupitelstva, učiníme vše pro to, aby i ve vašem regionu byly veřejné lékárny zachovány a i díky tomu se Královéhradecký kraj stal příjemným, a v tomto smyslu i bezpečným, místem pro život.

ALEXANDR HRABÁLEK

Dva pohledy z Hostinného

Živou vodou pro hmotu jsou lidé, jejich myšlenky a činy. Jsou-li myšlenky a činy dobré, mnoho se o nich nemluví. Máme pocit, že jsou samozřejmé a přirozené. V místech jinak nenápadných, tak můžeme potkat zajímavé a funkční věci velkého významu.

Rehabilitační ústav v Hostinném dnes působí dojmem, jako by tu byl samozřejmostí vždy. Jeho přínos pro návrat pacientů všech věkových kategorií do plnohodnotného života je obdivuhodný a oceňovaný. Jak je možné, že zde mohl vzniknout? Základem byla myšlenka, vůle, pracovitost a altruismus. Spolu s tím však musela jít mimořádná odborná znalost a schopnost vykročit i proti vlnění času. Na počátku byl materiálně velmi zanedbaný provoz staré léčebny. Vedle toho zde byl obětavý a zkušený zdravotní i provozní personál s dobrou pověstí. To byl vstupní vklad do přemýšlení o jiném pohledu na toto zařízení a vykročení na novou cestu. Kvalita dobře rozjetého projektu se nejvíc projevila, když zhruba v jeho polovině přešlo řízení zřizovatelství na nově ustavené kraje. Jednací schopnosti primáře Svobody i ředitele Hejzlara byly ukázkové. Vedly nejen k dokončení celého projektu, ale hlavně jeho provozní stabilizaci mezi uznávanými rehabilitačními pracovišti. Poučení z tohoto příběhu je přenositelné i na jiné oblasti veřejných služeb. Nejen krajské zdravotnictví, ale i školství potřebuje lidi, kteří jsou ochotni a schopni hledat jinou kvalitu oboru, mít myšlenku, vůli, pracovitost a altruismus. Ale také odbornost a schopnost věci realizovat.

O necelý 1 km dál lze navštívit podobně kvalitní příklad. Po své rekonstrukci získal františkánský klášter v Hostinném na celostátní úrovni ocenění Stavba roku 2012. Bylo to ale završení něčeho mnohem podstatnějšího. Desítky let trávající trpělivé úsilí a modelování nového fungujícího obsahu se zde podařilo nejen zhmotnit, ale doslova jím prolnout celý prostor. Vedle muzejního a galerijního provozu zde probíhá skvělá muzejní a vlastivědná



činnost. Díky svému řediteli p. Andělovi již dnes svojí kvalitou a hloubkou daleko překročila tento příhraniční region. Informační bohatství o téměř ztracené minulosti tohoto pohraničního místa je nabídkou k dalšímu vzdělávání. Je unikátní především ve své snaze po pochopení lokálního prostředí ovlivňujícího jednání konkrétního člověka v daném místě a čase. Nezávislá jen u obecně pojeté dějinné linky. Co velmi spojuje tento prostor s každodenním životem místa, je provoz knihovny. Vítat do ruky knihu a začíst se do ní v těchto tichých klášterních prostorách je silný zážitek sám o sobě. Stejně tak jako letní program v prostředí vnitřního rajského dvora.

Spojení františkánské spirituality se stavitelem umem Wolfganga Dientzenhofera zde přinesl dnešnímu člověku důležité poučení. Nejlepší veřejný prostor je ten, který si udrží lidský

rozměr. Nemá být prvoplánově určen tvůrcem, ale svými uživateli. Přesvědčit se o tom můžeme právě návštěvou františkánského kláštera v Hostinném.

KAREL KLÍMA

Zákon o „dobré“ smrti

Na půdě Poslanecké sněmovny po letech opět ožívá téma eutanázie, zvedá se vlna úsilí o uzákonění předčasného ukončení života za asistence lékařů. Řecký termín eutanázie (řecky eu – dobře, thanatos – smrt) původně znamenal všestrannou pomoc umírajícímu člověku, zaměřenou na mírnění tělesných bolestí a duševních úzkostí. Dnes je takto eufemisticky označováno úmyslné urychlení smrti na přání pacienta nebo jeho rodiny. Při eutanázii člověk způsobuje smrt sobě nebo jinému člověku. Jde tedy o úmyslné zabití.

Smrti se nevyhne nikdo z nás. Převážná většina lidí si ji nepřipouští, nechce o ní mluvit, má z jejího příchodu strach. A to zejména z důvodu možných průvodních jevů, jako je bolest, dušnost, imobilita, úzkost, neschopnost se o sebe postarat, pocit opuštěnosti... Naštěstí se v posledních letech v naší společnosti rozvíjejí aktivity i v duchu původního významu tohoto výrazu. Díky zakladateli hospicového hnutí MUDr. Marii Svatošové vznikl vůbec první hospic v České republice právě v našem Královéhradeckém kraji – hospic Anežky České v Červeném Kostelci s kapacitou 30 lůžek. Ročně v něm v láskyplné péči i za doprovodu svých blízkých umírá kolem 290 lidí. Obdobný kamenný hospic je dnes téměř v každém kraji.

Spleť různých překážek si postupně cestu na svět razí i síť domácích mobilních hospiců různých poskytovatelů. Reaguje na přání převážně většiny lidí umřít doma (dle průzkumů zhruba 78% dotázaných respondentů). Prožít poslední chvíle svého života v přítomnosti rodiny či přátel s podporou domácí hospicové péče mají dnes možnost lidé na Červenokostecku, kde působí Mobilní hospic Anežky České, na Hořicku a Vrchlabsku díky Domácímu hospici

Už zase po čtyřech letech budou volby, tentokrát do zastupitelstev krajů. Budeme rozhodovat o lidech, kteří budou v následujícím období rozhodovat o krajském majetku, o vedení kraje a o jeho směřování. Mezitím jsme volili do obecních zastupitelstev, senátu a poslanecké sněmovny. A tak pořád do kola. Podle čeho vybíráme své kandidáty je spíše otázka pro ty, kteří se tím profesionálně zabývají. Někdo se rozhoduje podle své jasné politické orientace, někdo podléhá slibům ať již vyřčeným nebo tištěným na plakátech, někdo možná upoutají mnohdy o desítky let omlazené a vyzehlené tváře na bilboardech. Ti odpovědnější voliči se podívají i do programů jednotlivých stran a uskupení. My, kteří usilujeme o vaše hlasy to nějak musíme a také chceme podstoupit.

Jen si správně vybrat

Pojďme se na to podívat z trochu jiného pohledu než je volební kampaň. Po vlastně jako voliči po svých zástupcích v krajském zastupitelstvu a potažmo ve vedení kraje obecně požadujeme? Aby rádně, odpovědně a povitě nakládali se svěřeným majetkem, aby nebyli hloupi, aby byli ochotni se dále vzdělávat, aby více než na sebe mysleli na lidi, a to jak celkově tak v jednotlivých lokalitách našeho kraje. Abychom jezdili, ať již autem nebo na kole, po spravených silnicích, aby fungovala veřejná doprava ať již autobusová nebo vlaková, abychom měli spolehnouti na pomoc a ochranu ve zdravotnictví, od policie a při případných krizových situacích a katastrofách. Abychom byli našimi zástupci vyslyšeni, když to budeme potřebovat a naopak abychom o nich nevěděli, když je potřebovat nebudeme. Aby v patřičné míře podporovali živou kulturu, památky a sport především mládežnický a povšechný. Aby dbali na trvalou udržitelný život ve smyslu skutečné péče o životní prostředí. Aby byli ochotní podat pomocnou ruku nemajetným seniorům a nezastaralým sociálně slabým. Aby se nás alespoň snažili oprostít od zbytečné byrokracie a ponechali nám co největší možnou míru vlastního rozhodování.

A nyní, jak to poznáme, když většinu z nich vůbec neznáme? Jak je máme vybrat? V krajských volbách volíme jednotlivé strany a uskupení což je jeden výběr a potom ještě jednotlivce na jejich kandidátkách, které můžeme svými hlasy upřednostnit. Hledíme na kandidátkách lidí, kteří již něco v jakékoli profesi dokázali a to i v politice, odpovědně lidi na které je spolehnouti. Lidi schopné se dohodnout. Věřte tomu, že na každé kandidátce vyjma extremistických stran je najdeme. Jen je správně vybrat.

Čtyři roky budou spravovat krásný kus Čech – Královéhradecký kraj. Tak nevolme osly.

ZDENĚK FINK



Duha, o.p.s., Hořice, na Královéhradecku, kde třetím rokem provází umírající a jejich rodiny Domácí hospicová péče Oblastní charity Hradec Králové a na Rychnovsku, kde pomoc a podporu poskytují Domácí hospic Setkání, o.p.s., Rychnov nad Kněžnou. Mobilní hospice vznikají i přesto, že dodnes není vyřešeno financování této terénní služby a poskytovatelé jsou nuceni oslovovat různé nadace a dárce, aby provoz vůbec finančně zajistili.

Bylo by proto na místě, aby se ti z řad poslanců a poslankyň, kterým leží na srdci vytvoření podmínek pro skutečně dobré umírání, místo uzákonění eutanázie věnovali raději a co nejdříve nastavení pravidel pro poskytování a financování domácí hospicové péče včetně dalšího rozvoje sítě mobilních hospiců s cílem pokrýt celé území republiky, a tedy i Královéhradeckého kraje. Také si přejeme brzké zavedení tzv. pečovatelské dovolené pro ty, kteří chtějí umírajícímu členovi rodiny dosloužit do poslední chvíle jeho života v domácím prostředí. Aby nemuseli kvůli tomu dávat v práci výpověď, ale mohli po nezbytné nutnou dobu zůstat doma s finanční podporou a poté se vrátit na své původní pracovní místo (obdoba rodičovské dovolené).

Již několikrát jsem měla příležitost provázet své blízké posledními dny jejich života a přiznám se, že ač jsem zpočátku měla strach, úzkost, ač jsem odmítala přijmout skutečnost, že vás někdo, koho máte rád, navždy opouští, ač jsem prožívala pocit bezradě, že již není možné zvrátit tento proces a věřit na zázrak, nesmírně si cením každé příležitosti být jim nablízku. I přesto, že to bolí. Co víc můžeme udělat pro svého blízkého, než sdílet s ním toto přetěžké období loučení a projevit mu svoji lásku, svoji účast, poděkovat mu za vše dobré, vzájemně si odpustit... Život přináší různé situace, ne vždy je to umožněno, ale pojďme vytvářet podmínky pro to, aby to bylo možné co nejvíce. Aby zde byla síť odborníků paliativní a hospicové péče, kteří nás v těchto situacích podpoří a poskytnou psychickou podporu, duchovní útěchu a pomoc zejména při řešení zdravotních obtíží, které mohou proces umírání provázet. Usilujme o kvalitní vztahy ve svých rodinách a s přáteli, a pak se nemusíme bát ani vlastní smrti. V odborné péči v kruhu svých blízkých tam, kde to máme nejraději.

ANNA MACLOVÁ

Pozvánka do Orlických hor a Podorlicka

Vzhledem k mému dlouholetému působení v samosprávě, ale i ve společných či organizačních nejrůznějších charakteru, mohu Vás dnes pozvat na události v našem regionu, které mi jsou velice blízké.

V roce 1990 jsem se stal aktivním členem, tedy hráčem, klubu malého a sálového fotbalu F. C. Santus Dobruška. Dnes jsou již veškerá pravidla i ostatní aktivity sjednoceny pod fotbalovou asociací, a tak mohu hrde prohlásit, že jsem futsalista - veterán! Zda dobrý či špatný ... posuďte sami. Ale co byste chtěli od veterána! Navštivte DOBRUŠSKÝ POHÁR 2016, jehož 26. ročník se koná ve dnech 16. - 17. 7. 2016 v areálu Městského stadionu Václava Šperla v Dobrušce. Náš klub hostí 60 týmů skvělých futsalistů z celé ČR i blízkého zahraničí, součástí turnaje bude také soutěž veteránů, historických vítězů DoPo. A koho by nebavilo sledovat upoceně chlapy, přijďte se podívat, jak hrají futsal děvčata! Již pátým rokem je totiž součástí DoPo i turnaj žen, kde se představí deset výborných týmů. Na webových stránkách Dobrušského poháru se dokonce dočtete, že mám tu čest být nazýván ředitelem ženského turnaje. Nad ženským turnajem totiž od prvopočátku pyšně drží záštitu Místní akční skupina POHODA venkova, z.s.



S MAS POHODA venkova je spojena i další pozvánka, tentokrát z oblasti kultury. Šestým rokem pořádáme Mezinárodní hudební festival F. L. Věka, festival klasické hudby, jehož hlavní dramaturgickou linií je postupné uvádění stěžejních děl evropského baroka a klasicismu. Festival si vždy potrpí na vysokou úroveň interpretů, divákům nabízí skvělá setkání se slavnými i méně známými avšak špičkovými sólisty, kteří se již postarají o nezapomenutelné zážitky. Rozměr festivalu je však širší. Nechce být pouze kulturní a společenskou

událostí v našem regionu či Královéhradeckém kraji, ale podílí se i na edukativních aktivitách, spolupracuje s odbornými institucemi, podporuje a pomáhá pořádat benefiční projekty v oblasti zachrany kulturních památek.

Letošní ročník festivalu probíhá ve dnech 9. 9. - 30. 10. 2016. Samotný festival je sám o sobě i velkou propagací regionu Dobruška, Opočenska a Novoměstka, ale dnes již snad mohou prozradit, že letošní ročník bude také tak trochu cestovatelův. Mimo stálá partnerská města - Dobrušku, Opočno, Nové Město nad Metují - hned 9. 9. navštívíme amfiteátr hotelu Studánka u Rychnova nad Kněžnou, kde vystoupí HRA-DIŠTAN & JIŘÍ PAVLICA, ale jako host i houslový virtuos VÁCLAV HU-DEČEK. Na konci festivalu první navštívíme Náchod, kde se 30. 10. o zá- věrečný koncert postarají CIGÁNSKI DIABLI. Já bych Vám ovšem doporučil pečlivě si prostudovat program festivalu, který probíhá v koncertních prostorách našich partnerských měst. Závěrem si dovoluji osobní pozvánku do Kostela Marie Magdalény v Deštném v Orlických horách, protože v horském středisku našeho regionu 17. září zazní skvělí CZECH BRASS a JUNKO HONDA.

Těšíme se na setkání s Vámi!

LUBOŠ ŘEHÁK

JIČÍNSKÉ PROMĚNY Hvězdárna a Lodžie

Jičín je bezesporu moc hezké město a není třeba ho v Královéhradeckém kraji zvlášť představovat. V Jičíně, ostatně tak jako v každém městě, jsou však menší zajímavosti, které nezná úplně každý a které jsou pro vytvoření atmosféry daného města velmi důležité. Město svou péčí o ně vyjadřuje svůj étos, říká, co považuje v danou chvíli za důležité. Je otázkou pro lidi ve vedení města, zda je jejich představa o potřebnosti investic do každé jednotlivé oblasti v souladu s obecným přesvědčením.

Chtěl bych Vám představit dvě instituce, které si jsou zároveň v něčem podobné a přitom úplně odlišné. První je Valdštejská loggia postavená za Albrechta z Valdštejna, která tvoří velkou dominantu na konci lipové aleje

vedoucí z Jičína. Stavba vyjadřuje Valdštejnovu rozháranost, neboť nikdy nedošla konkrétnímu naplnění a její využití se od smrti Valdštejna neustále hledá.

Od roku 2011 spravuje loggii Valdštejské imaginárium ops, které



naplnilo stavbu životem. Životem, který sestává z mírně alternativní kulturní scény a stává se pojmem ve svém okruhu pro celou zemi. Místní obyvatelé ve stovkách navštěvují kulturní akce. Město Jičín podporuje velkorose činnost ops na jedné straně a na druhé také opravuje tuto kulturní památku i s přilehlým parkem, který je součástí evropsky významných lokalit Natura 2000.

Druhou institucí je v lednu otevřená Centrum přírodních věd-hvězdárna Jičín. Díky připravenosti, odvaze podstoupit riziko neúspěchu a příznivou shodou okolností se podařilo během minulého roku získat, proinvestovat a vyúčtovat dotaci ze Státního fondu životního prostředí ve výši takřka 12,2 mil Kč. Z velmi skromné hvězdárny se stalo opravdové zázemí s plnohodnotným vybavením pro amatérské a poloprofesionální bádání v přírodních vědách, samozřejmě s velkým důrazem na astronomii. Otevřela se zahrada, kde mohou děti skutečně poznávat děje v přírodě. Myslím, a nejsem sám, že menší zájem o přírodní vědy ve společnosti je dán spíše tím, že není kde, se jim amatérsky věnovat a tím seznat jejich krásu než něčím jiným.

Jsem moc rád, že takový prostor v Jičíně vznikl. Využití hvězdárny je velmi intenzivní, zájemci o návštěvu a programy se rekrutují z celého širokého okolí a výjimkou nejsou ani návštěvníci z druhého konce republiky. Bez nějakého přehánění mohu prohlásit, že s oběma projekty je velmi úzce spojeno moje působení na jičínské radnici a velmi dobře ukazují, co nabízí Královéhradeckému kraji.

PETR HAMÁČEK

Hnutí Patrioti podporuje Koalici pro Královéhradecký kraj

Mým domovem je město Hronov, ve kterém vykonávám již páté volební období funkce starostky. Jsem člověkem, který se zajímá o to, jaká je naše zem, kraj i město, ve kterém žiji já, mí nejbližší, my všichni. A právě to byl impuls k tomu, abych společně s dalšími lidmi v roce 2012 založila politické hnutí Patrioti. Naší ambicí bylo vytvořit subjekt pro ty, kteří ve svém životě něco dokázali, mají chuť a odhodlání pracovat pro náš kraj, pro své obce a města. A to se nám podařilo. Naši zástupci pracují v zastupitelstvech několika měst a obcí našeho kraje. Není jim lhostejné, kde žijeme, jaká je kultura společnosti, jaký obraz má dnešní politická scéna. A to je i důvod, proč jsme se rozhodli podpořit Koalici pro Královéhradecký kraj. Máme na směřování a správu kraje podobné názory, chceme se aktivně podílet na řešení problémů ve všech oblastech, které má kraj ve své správě. Jsme totiž Patrioti.

Osobně pak věřím, že správa kraje je podobná správě města nebo obce. Chci zúčastnit své zkušenosti z vedení



hronovské radnice v Zastupitelstvu Královéhradeckého kraje. Oblastí, které bych se chtěla přednostně věnovat, je školství. Myslím si, že problémů k řešení je v ní víc než dost. Ráda přiložím ruku k dílu.

HANA NEDVĚDOVÁ

IVAN VODOCHODSKÝ, kamarády nazývaný „Vodouch“, proslul mezi diváckou veřejností především jakožto odborník „přes kuchyň“. V roce 1997 začínal jako moderátor TV Prima v pořadu Prima jízda. Pak následovala Prima vařečka, Rady ptáka Loskutáka, Grilování s Vodouchem, Tescoma s chutí. V současnosti je kreativním producentem nejspěšnějšího seriálu TV Prima „Ohnivý kuře“, kde zúčastňuje své gastronomické zkušenosti.



Často jsem brán mezi kamarády jako arbitra v oblasti gurmánství, což je někdy i ke škodě věci, protože jsem zjistil, že se mně někteří lidé neoprávněně bojí. Obávají se mi uvařit, abych jim to nezkritizoval. Ale přitom já sním všechno, co je tím, za co se vydává: od povitých buřtů přes guláš až po husí játra...nesnáším však jídlo odšťávnuté, přelácané nebo zfušované. Nesnáším faleš a přetvářku jak v životě, tak v jídle. Takže když mi někdo vydává cokoli za něco, co to není, jsem naštvaný. Ale jinak nejsem nijak vybíravý.

Nejraději mám domácí venkovskou kuchyni, která u nás až na pár výjimky vymizela. Skoro nikde nenajdete normální venkovskou hospodu, kde by vám uvařili z toho, co běhá na dvoře, anebo roste za humny. Zaplatpánbůh v posledních pěti letech se tenhle trend trochu vrací. Vezměte si třeba jen boom farmářských trhů... Ale zase i tady jsou problémy: je třeba to hlídat, oddělit zrna od plev, čímž myslím skutečně farmáře od falešných, přesvědčit ty dobré, aby na trhy šli a přivezli své plodiny, ačkoliv na tom zase tak moc nevydělají... Ovšem největší práce zůstává s námi, strážníky. Dokud lidé budou ochotni sníst doslova všechno jenom proto, že je to levné, a nebudou chtít dát peníze za kvalitní jídlo, nikam se nedostaneme.

Je tu léto a to je pro mě čas grilování. Grilování pro mne znamená sednout s přáteli, příjemně si s nimi popovídat a během toho si i něco dobrého připravit k jídlu. Nemusíte kvůli tomu strávit dva dny přípravou v kuchyni.

Mně na grilu chutná maso, které není obecně považováno za příliš kvalitní. Nepotřebuji svíčkovou ani panenku nebo roštěnou. Chutná mi hovězí pupek, ramínko, prostě maso, které je prorostlé tukem. A vždycky si pochutnám na dobré rybě. Měla by být čerstvá, u nás tedy přichází v úvahu pstruh, candát, lín i kapr, když se dobře odkostí. U ryb platí zásada, že se musí dělat krátce a na prudším ohni.

Tady vám předávám jeden letní skvělý recept a přeji dobrou chuť!

STEAK Z KRKOVIC S HOUBOVOU OMÁČKOU

1 kg vepřové krkovice
250g másla
1 kg mražených hub
1 litr smetany
1 cibule
citrónová šťáva
tymián, bylinky
2 stroužky česneku
sušené houby na prach - rozdrťme je mixérem
sůl
pepř

Postup:

Krkovici podélně rozpůlíme a okořeníme solí a pepřem. Zprudka opečeme ze všech stran na rozpáleném grilu, poté necháme pozvolna dopéct na okraji grilu nebo na mřížce ve víku. Abychom krkovici nevy-sušili nebo nedopekli, je ideální použít vpichovací teploměr či sondu. Vnitřní teplota by měla být 60°C. Krkovici po upečení necháme zatáhnout na teple nebo zabalenou v alobalu.

Do hliníkové nádoby či kastrůlku dáme nasekanou cibulku, zpěníme na másle, přidáme houby, smetanu, tymián, citronovou šťávu, houbový prach, sůl a pepř a svaříme do husté konzistence. Podáváme s krkovici nakrájenou na plátky.



KOALICE PRO KRÁLOVÉHRADECKÝ KRAJ

KDU-ČSL • HDK • VPM

www.koalicehk.cz
[Twitter.com/kduhradecko](https://twitter.com/kduhradecko)
[Facebook.com/kdukralovehradecko](https://facebook.com/kdukralovehradecko)



Ing. Vladimír DERNER
stavební inženýr, předseda
krajského kontrolního výboru
Třebochovice p./O., KDU-ČSL



MVDr. Pavel BĚLOBRÁDEK,
Ph.D., MPA
vicepremiér, předseda KDU-ČSL
Náchod, KDU-ČSL



Ing. Petr KUBÁT
ekonom
Praskačka, HDK



prof. PharmDr.
Alexandr HRABÁLEK, CSc.
proděkan Farmaceutické fakulty UK
Hradec Králové, VPM



Bc. Karel KLÍMA
investiční technik
Hostinné, KDU-ČSL



Bc. Hana NEDVĚDOVÁ
starostka Hranova
Hronov, HDK



MUDr. Zdeněk FINK
primátor Hradce Králové
Hradec Králové, HDK



Ing. Anna MACLOVÁ
návrhářka primátora
Hradec Králové, KDU-ČSL



Ivan VODOCHODSKÝ
podnikatel
Hradec Králové, VPM



Luboš ŘEHÁK
předseda a manažer
MAS POHODA venkova, z.s.
Val, KDU-ČSL



Mgr. Petr HAMÁČEK
1. místostarosta Jičína
Jičín, KDU-ČSL



Mgr. et Mgr.
Pavlína SPRINGEROVÁ, Ph.D.
děkanka Filozofické fakulty ÚHK
Hradec Králové, HDK



Petr HABLE
starosta Nového Města n./M.
Nové Město n./M., VPM



Ing. Martin MACHŮ
ředitel dřevařské divize
Černá, KDU-ČSL



doc. RNDr.
Štěpán HUBÁLOVSKÝ, Ph.D.
vysokoškolský pedagog, ÚHK
Rtyně v Podkrkonoší, KDU-ČSL



Ing. Ivana SKŘÍTECKÁ
radní Rychnova nad Kněžnou
Rychnov n./Kn., VPM



Ladislav ŠKORPIL
fotbalový trenér
Hradec Králové, HDK



MUDr. Jiří VESELÝ
lékař, krajský zastupitel
Broumov, KDU-ČSL



PhDr. Veronika ČEPELKOVÁ
vedoucí Diaceniho centra pro seniory
zastupitelka Týniště n./O., KDU-ČSL



Lukáš VERFL
pracovník záchranné služby
Nový Bydžov, HDK



Alfred PLAŠIL
místostarosta Vrchlabí,
Vrchlabí, VPM



Ing. Miroslav UCHYTL
tajemník vč. ovocnářské unie
Chlumec n./C., KDU-ČSL



Ing. Jan JANOUŠEK
konstruktér dopravních staveb
Jičín, KDU-ČSL



Ing. Jan JIŘIČKA
místostarosta Jičína
Jičín, VPM



Ing. Jiří KOCOUREK
podnikatel v dopravě
Hradec Králové, HDK



Mgr. Kateřina HOJNÁ
ředitelka Farní charity Dvůr Králové n./L.
Dvůr Králové n./L., KDU-ČSL



Ing. Jaroslav BITNAR
starosta Broumova
Broumov, KDU-ČSL



Mgr. Tomáš HENDRYCH
místostarosta Trutnova
Trutnov, VPM



Ing. arch. Jan FALTA
vedoucí památkové péče
Hradec Králové, KDU-ČSL



Antonín NOVOTNÝ
místostarosta Podbrzeží,
Podbrzeží, KDU-ČSL



Ing. Václav LUDVÍK
starosta Podbrzeží
Hradec Králové, VPM



Ing. Jitka SLEZÁKOVÁ
starostka obce Jasenná
Jasenná, KDU-ČSL



Mgr. Petr LANTA
divadelní režisér
Úpice, KDU-ČSL



Bc. Jiří JENÍK
obchodní zástupce
Trutnov, VPM



Ing. Jan HORNÍČEK
konstruktér
Rychnov n./Kn., KDU-ČSL



Mgr. Jiří VOJÁČEK
ředitel biskupského gymnázia
Hradec Králové, KDU-ČSL



JUDr. Milena DUŠKOVÁ
advokátka
Vrchlabí, VPM



Mgr. Vojtěch KÁBRT, Ph.D.
středoškolský učitel
Červený Kostelec, KDU-ČSL



Ing. Jan JIRÁSEK
radní města Sobotky
Sobotka, KDU-ČSL



Mgr. Vladimír SPRINGER
radní Hradce Králové
Hradec Králové, HDK



Mgr. Miroslav PŮZA, Ph.D.
vysokoškolský pedagog ÚHK
Hradec Králové, VPM



prof. MUDr. Jan ČÁP, CSc.
lékař
Hradec Králové, KDU-ČSL



Vladimíra PÁTKOVÁ
starostka Bělčovic
Bělčovice, KDU-ČSL



Mgr. Jiří JÍNA
pedagog
Nová Paka, KDU-ČSL



Ing. Pavla MARŠÍKOVÁ
místostarostka Náchoda
Náchod, KDU-ČSL



Ing. Stanislav JAVŮREK
starosta Čermilova
Čermilova, KDU-ČSL



Vojtěch JIRÁSKO
student práva
Lázně Bělá, KDU-ČSL



MUDr. Edita NOVÁKOVÁ
radní města Náchoda
Náchod, KDU-ČSL



RNDr. Václav DERNER
ředitel Filharmonie Hradec Králové
Třebochovice p./O., KDU-ČSL



Mgr. et Bc. Radomila ZELENÁ
ředitelka ZŠ a MŠ Podbrzeží
Podbrzeží, KDU-ČSL

SPOLU pro KRAJ